

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.º pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXII

Viernes 2 de Noviembre de 1917

Núm. 9.835

Murmuraciones de la Corte

Soy el hombre más desgraciado de la tierra, porque debiendo murmurar de oficio no tengo hoy motivos para ello, aunque la ocasión se presenta que ni pintada. Verán los lectores por qué.

Hace muchos días un veterano, amigo mío, me dijo secretamente en un café de camareras.

—Si quiere usted ver salir por un balcón a Sánchez Guerra, esté usted mañana en la doce en la esquina de la calle de la Montería.

—Pero... ¿ha llegado ya el momento? —Ha llegado la hora de la renovación nacional —dijo el veterano con voz ca vermosa.

—En esa renovación no podrían sobrevivir los asesinos? objeté tímidamente.

—Las sentencias legales no son nunca un crimen. Justicia y venganza son ideas antitéticas.

—Así es, pero la piedad humana embota muchas veces la severidad de la ley. —[Ha sonado la hora suprema! —afirmó en tono trágico el veterano.

Y confuso con las terribles declaraciones, se alejó sin pagar una horchata de arroz que se había tomado.

No falté a la cita; quiero desde antiguo a Sánchez Guerra y me apenaba que la justicia universal o particular comenzase su cruel imperio sacrificando a un hombre de bien.

Media hora antes de la señalada entré por la Red de San Luis, marchando con precaución y examinando de pasada las caras de los revolucionarios. Tenía la seguridad de que el buen sentido del pueblo se opondría al crimen.

Sin embargo, cuantos pasaban a mi lado tenían la mandíbula inferior desahollada, las orejas avanzadas hacia las mejillas, la barba escasa, el pelo crespo, la nariz asimétrica. Lombroso los hubiese declarado criminales natos.

Un irio trágico me acometió entorpeciendo mi marcha; pero como había tomado con tiempo el traslado, llegué al café de Candelas al dar las doce. Mi amigo el veterano me saludó con tristeza afectada.

En esto, cayó la bola en el reloj de la torre de Gobernación, oyéndose el repiqueo de la sonería.

—Son las doce —dije, dirigiéndome a mi amigo.

Y él contestó como si fuese aquel Spurrina que profetizó la muerte a Julio César.

—Las doce son, pero no han pasado.

Y me guiñó un ojo como quien dice: —Espere ¡insensato! los acontecimientos.

De pronto, por la calle Mayor se oyeron clarines y tambores que redoblaban y herían el aire con gallardía militar.

—La guardia que vuelve —exclamó una camarera, corriendo a la puerta para ver pasar a los soldados, que con la mirada alta, marcando el paso con la marcialidad de siempre, desfilaban por delante del Ministerio.

Los curiosos abrieron paso y saludaron solemnemente la bandera: el propio Sánchez Guerra, que pasaba en automóvil, hizo a la insignia de la patria un saludo ceremonioso.

—¿No lo matan hoy? —pregunté al veterano.

Entonces el antiguo guerrero, poniéndose muy serio me llevó a un rincón y casi sin palabras con resuello vibrante, murmuró en mi oído:

—Es cosa de Cambó, el cual quiere hacer la revolución sin sangre. Don Francisco ha dado contraorden sin duda.

—Pero, señor mío, ¿usted cree que Cambó anda en esos caminos de perdición?

—La mano de Cambó se ve en todo.

—¿Qué me cuenta usted!

—Sí, señor; la revolución de Julio fué cosa de Cambó.

—¿Y los obreros?

—Eran fantoches que movía Cambó; como ahora mueve a los parlamentarios.

—Ya lo creo; a los parlamentarios y a las Juntas de Defensa.

—Hombre, eso ya es demasiado; no puedo creer que las Juntas de Defensa necesiten abogado consultor.

—Pues lo necesitan; ¿no ha leído usted lo que dice Vázquez Mella?

—No, señor; no lo he leído.

—Pues el gran orador jaimista cree que Cambó se entiende con las Juntas y que Dato haría muy bien en meterle preso como a Marcelino Domingo.

—¿Acaso Cambó es un revolucionario?

—Terrible; un hombre que se viste en

el *Feo Malagueño*, es que está dispuesto a todo; incluso a imponer un ministerio nacional.

—¿Con Maura?

—Verde o *maura* es igual. Cambó quiere transformar a España, el Senado, la política, el Gobierno...

—No me negará usted que es monárquico.

Como las Juntas de Defensa, monárquico hasta las cachas; pero con manifiesto al Rey.

—El envío de ese documento indica que creen en la virtualidad de la monarquía.

—Virtualidad que estuvo en discusión en Agosto.

—¡Bah! Eso es como en la cuchillada de Ivan, que empezó en la gola y acabó en el cordobán.

—Usted cree que cuanto se ha hablado en estos días será...

—Agua de cerrajas si Cambó no redacta la receta.

—Pero amigo mío, usted ve a Cambó hasta en la sopa.

—No; eso dígaselo usted a Dato, que ve la barretina de Cambó hasta cuando juega al trestillo. El tro día al fallar con la sota de bastos dijo: «fallo con Cambó».

—Sería una broma, como el asesinato de Sánchez Guerra.

—Todo es cuestión de tiempo; dentro de poco se presentará el mensaje de las Juntas, hará consultas y saldrá el *majo de Cabra* para su pueblo...

—Si Cambó lo dispone así.

—Vaya, ya veo que usted no cree en Cataluña, ni Cambó.

—Ni en la crisis próxima; ni en la reunión de las Cortes, ni en su disolución, ni en los generales, ni...

—Ni en las Juntas de Defensa?

—¡Zambomba! No vaya usted tan aprieta; en las Juntas hay que creer, primero, por el fin santo que persiguen que, según dicen los enterados, es la regeneración de España; y segundo: porque si no creemos en las Juntas ¿en qué vamos a entretener los ocios del Salón de conferencias?

—¿De manera que para usted las Juntas son una necesidad política?

—Sí, señor. Política y nacional, aunque Cambó lo niega.

—¿Dale con Cambó! ¿Duda usted de su mérito?

—Eu manera alguna; es el único político que no tiene vacaciones; se ha pasado el verano yendo de Norte a Sur y Este a Oeste, hablando y definiendo.

—Pues ya ve usted que no descansa en el otoño.

—Ni dará paz a la mano hasta que concluya con Dato.

—Si se retrasa un poco, no va a encontrar enemigo.

—¿Por qué razón?

—Porque Dato se habrá liquidado negándose a sí mismo.

Como ven los lectores, siendo esta la ocasión más propicia para murmurar, no lo puedo hacer hoy porque todo anda a la greña, como Dios no lo remedie.

Del próximo diluvio sólo ha de salvarse la fama de Cambó y el renombre de los algodones de la Viuda de Toirá.

Que los malos y risibles días que se ayeñan nos cojan con algún dinero, es lo que se desea.

SOMNIATOR.

Notas de un curioso

NICOLAS II EN TOBOLSK

Un periodista alemán refiere la siguiente anécdota:

«El 10 de Julio de 1891, en Tobolsk, el estandarte Imperial ondeaba sobre la fachada del palacio del gobernador, adornado con flores y guirnaldas; se festejaba la visita del Gran Duque heredero Nicolás, que volvía de su viaje al Japón, acompañado del Príncipe Real de Grecia. Al final del banquete, un monje se acercó al Gran Duque.

—Es el monje Eihabani —le dijeron—: un adivino, que sabe predecir el futuro.

—Pues bien, Hermano Eihabani —dijo el Príncipe—: dime cuál es mi porvenir.

—Dentro de un cuarto de siglo —pronunció el brujo— volverás a este mismo sitio.

—Es posible: como Zar.

—No como Zar —y el viejo murmuró en voz baja unas palabras que hicieron palidecer al Gran Duque.

Veintiseis años después, un coche, escoltado por una patrulla de soldados, se detenía en el patio del palacio, donde ya no había ni estandarte ni flores.

—Tengan dispuestos —dijo el jefe de la

escolta —dos cuartos en el segundo piso para el coronel Romanof.

—Cuartos 32 y 33 —ordenó el gobernador.

El Zar miró a su alrededor, y pareció recordar algo.

Envenenadores absueltos

Terminó en Madrid la causa instruida contra el detenido Ramón Santos Marracci y María de los Angeles Mancisidor por el delito de haber envenenado al esposo de ésta Dionisio Alegre.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad para la acusada y reconociendo que Ramón Santos obró con imprudencia colocando el veneno al alcance de la víctima.

El fiscal pidió la revisión del proceso, pero la Sala no accedió a ello.

VACANTES

Secretarías del Ayuntamiento de Sorvilán (Granada), con un haber anual de 1.500 pesetas; de La Granjuela (Córdoba), y de Titaguas (Valencia), con 1.200 la de Castaño del Robledo (Huelva), y las de Luco de Borbón y Luco de Galocha con 750 pesetas; la de Colmenares de Arriba (Cuenca), y la de Torreemocha de Jadraque (Guadalajara), con 500 pesetas.

Los aspirantes podrán presentar sus instancias en dichos ayuntamientos, hasta el día 28 de Noviembre.

Impresiones de la campaña

La acción de los Imperios centrales contra las fuerzas del general Maura ha obedecido a un propósito político y militar. Militarmente, es el plan estratégico más modesto que podía intentarse, en una campaña contra Italia, el que están desarrollando los austro-alemanes.

En cambio, políticamente el momento no pudo estar mejor elegido para la ofensiva. Iban a reunirse las Cámaras: se iba a hacer una campaña grande contra el Gobierno; se iban a discutir los sucesos de Turin, que reconocieron como una de sus causas la propaganda pacifista, y en esas condiciones, un golpe de mano audaz podía ser de un efecto moral grande.

La importancia que los Imperios centrales concedían a esa gran maniobra se demuestra con el hecho de dirigirla el Emperador Carlos, con la próxima visita del Kaiser al frente italiano y con la cooperación prestada al primero por los generales Conrad von Hoetzendorf, von Arz, Boroewic y el general von Below.

El plan estratégico se advierte con facilidad. Consiste en desembocar en los valles del Friul y de Venecia, desbordarlos y tomar del revés a los Ejércitos italianos de los Alpes Julianos y del Carso.

Los críticos militares franceses e ingleses no admiten la posibilidad de una sorpresa. Creen que hace tiempo las acciones de Artillería ejecutadas en el Alto Isonzo revelaron claramente los propósitos del adversario. El general Mackensen es, sin duda, maestro de ofensivas fulminantes. Primero la ejecutó en Galitzia, después en Servia, más tarde en Rumanía, y ahora la realiza en Italia.

¿Triunfa con la disposición estratégica de sus tropas? ¿Triunfa por la Artillería? Más fácil es esto. La concentración de poderosos elementos de ataque en un sector pequeño, le permite obrar a modo de cuña y descomponer el frente del enemigo.

Ocupadas Goritzia, Cividale, el puente de Tolmino y la meseta de Bainizza, han logrado desembarcar los austro-alemanes en el llano y amenazar a Udine.

¿Cuenta Mackensen con fuerzas bastantes para llevar más adelante la ofensiva? ¿Seguirá por esa parte tan sólo, o la presencia de algunos batallones bávaros en los Dolomitas y el Carso significan la simultaneidad en el ataque?

Esto es lo que hemos de ver en estos días.

SIGUE SIN RESOLVER LA CRISIS

Ni García Prieto ni Maura

La nota de Cambó

El Sr. Cambó facilitó a los periodistas una nota comprensiva de lo que aconsejó al Rey.

Dice así:

«Expuse al rey que la actual crisis no era de gobierno ni de partido, sino del sistema tradicional que reservaba el ejercicio del mando a dos agrupaciones igualmente artificiosas y sin arraigo alguno en la conciencia del país.

Este sistema resulta impotente para recoger y encauzar las corrientes de opinión que vienen manifestándose desde que estalló la guerra europea y que ahora se han intensificado considerablemente.

Expusele mi convicción de que la última crisis, una vez planteada, debe resolverse integralmente, orientando a la política española por derroteros nuevos.

Lo peor que pudiera ocurrir sería producir en la opinión un desencanto y este desencanto sobrevendría definitivamente si se creara un Gobierno que fuera exclusivamente la encarnación de un partido turnante.

Abogué por un criterio de sincera y amplísima concentración que represente todos los matices de la opinión española.

Igualmente sostuve que la cartera de Gobernación debe atribuirse a persona que no proceda de ninguna agrupación política, y que en la designación de gobernadores debe prescindirse de toda mira de partido.

Respecto a las actuales Cortes dije que a éstas sólo incumbe la misión de votar la ley de amnistía y ampliar la de autorizaciones, porque este Parlamento no es un instrumento adecuado para realizar la obra renovadora que el país ansía.

Expuse detalladamente cual debe ser la actuación del Gobierno frente a los problemas económicos más apremiantes.

La misión de las Cortes que se elijan es trascendental y han de tener plena autoridad para afrontar y resolver los

más graves problemas, aun los de carácter constitucional.

Entonces el parlamento sería quien señalase la hora a la cual los Gobiernos deben abandonar el poder.

Lealmente expuse al monarca todas las dificultades que ofrecerá el tránsito de este régimen de ficción en que hemos vivido, las cuales deben afrontarse con valor.

Terminé exponiéndole las aspiraciones autonomistas de Cataluña y el despertar que en el mismo sentido se advierte en otras regiones.

García Prieto declina

Después de las cinco y media de la tarde del miércoles el rey llegó a Palacio de regreso del paseo. Entonces se dijo que a las seis iría García Prieto y, en efecto, a las seis y diez llegó el marqués de Alhucemas.

Le preguntaron si llevaba lista de ministros y contestó que no, añadiendo que a la salida daría una referencia.

Mientras estaba arriba el señor García Prieto se hicieron muchas conjeturas y cabildeos, asegurándose que había intentado la formación de un Gobierno con los elementos más radicales de las izquierdas, sobre la base de convocar en seguida unas Cortes constituyentes.

Era grande la ansiedad en estos momentos.

A las siete salió el Sr. García Prieto de Palacio diciendo al coro de periodistas:

—El rey me había dado el encargo de formar un Gobierno sin prescindir de las izquierdas. Para ello hablé con Cambó y con Melquiades Alvarez y como no pude llegar a un acuerdo he venido a declinar los poderes.

No sé si habrá más consultas, pero creo que ahora vendrá Maura.

Maura encargado

Minutos después de marcharse el señor García Prieto se supo que había sido avisado el Sr. Maura para ir a Palacio.

En efecto, llegó al poco rato, permaneciendo en el Alcázar hasta las ocho y media.

Al salir le rodearon los periodistas, a quienes dijo:

—Tengo encargo de formar Gobierno. Veré si puedo hacer una cosa que se parezca a un ministerio.

Al saberse que Maura tenía el encargo de formar Gobierno, se organizaron varios grupos en las calles.

Uno numerosísimo, fué hacia la calle de la Lealtad, y al llegar frente a casa del Sr. Maura empezó a aplaudir y vitorear.

Cuando salió el Sr. Maura de Palacio había en la Plaza de Oriente unas 5.000 personas que, al verle, prorrumpieron en vivas al rey y a Maura.

Subió éste al auto y el chauffeur intentó tomar por la calle de Ferraz, pero la muchedumbre le obligó a ir por la del Arenal.



D. Antonio Maura, que ayer declinó el honor de formar un gobierno de concentración y a quien el pueblo hizo una entusiasta manifestación de simpatía

Al entrar en la Puerta del Sol, la manifestación aumentó considerablemente, repitiéndose los vivas y aclamaciones. La calle de la Lealtad y las adyacentes fueron materialmente invadidas y el vecindario, asomado a los balcones, se asoció a los vivas.

Fuerzas de seguridad tuvieron que guardar la casa del Sr. Maura, en la que querían entrar los entusiastas.

Al fin se disolvió ordenadamente la manifestación, marchando varios grupos a la Plaza de Oriente, por si volvía a Palacio el presidente con la lista del nuevo ministerio.

Manifestación

Cuanto se diga de la magnitud y espontaneidad de la manifestación de la noche del miércoles al hacerse público que el rey concedía el poder al Sr. Maura, resultaría inútil para dar idea de lo ocurrido.

La multitud invadía la vía pública desde la Plaza de Oriente hasta la calle de la Lealtad, en donde vive D. Antonio Maura, en un continuo clamoreo de entusiasmo.

Las gentes que hallaban a la manifestación, se sumaban a ella.

En los balcones del trayecto se asomaba el vecindario, uniendo sus aplausos a los de los manifestantes.

Al encontrarse con éstos, se detenían coches y automóviles, y sus ocupantes puestos en pie, aplaudían también.

Entre la muchedumbre había muchos obreros y gentes de todas clases, jóvenes y viejos.

A las dos de la madrugada seguían las calles llenas de gente entusiasmada.

Opiniones

Un senador idóneo, íntimo amigo de Dato, decía en un correo, en Teléfonos:

«Si el Rey ha encargado a Maura de formar un Gabinete de concentración, puede asegurarse que encontrará para ello las mismas dificultades que encontró Sánchez de Toca; pero aún cuando las dificultades fueran menos, siempre bastarían para impedirle constituir Ministerio».

Los idóneos se muestran satisfechos del desarrollo de la crisis.

El hecho de que Maura tropiece con obstáculos los hace suponer que no le sea posible constituir un Gobierno de concentración.

Esto les regocija, porque creen que al fracasar Maura, el Rey acudirá nuevamente a Dato.

Hoy publica «El Liberal» unas declaraciones de Lerroux.

Este dice: «Creo que Maura no podrá formar Gobierno, porque como se trata de una crisis parlamentaria, no hay posibilidad de que constituya Gabinete un político que solo cuenta con media docena de adictos en el Parlamento.»

En el caso de que Maura llevase a jurar un Ministerio, y se le diera el decreto de disolución de Cortes, yo no rectificaría la actitud que he expuesto en la Asamblea y todos los parlamentarios que la integran harían contra el nuevo Gobierno una campaña de implacable hostilidad».

Interrogado el presidente del Congreso sobre el encargo dado a Maura de hacer Gobierno, contestó:

«No me extraña la subida de Maura. Era la única solución después de la caída de Dato.»

Nadie puede desconocer las extraordinarias condiciones que adornan a Maura, proclamadas en todo momento, incluso por sus propios enemigos.

Hoy, más que nunca, necesita la Patria del concurso de todos sus hijos para el desenvolvimiento de la vida nacional.»

El exministro Sr. Alba ha dicho que él no se hubiera prestado a formar parte de un Gobierno que no estuviese dispuesto a realizar una labor seria.

Así se lo ha manifestado Alba a Dato.

Cambió el «leader» de los regionalistas refiriéndose a Maura, ha dicho:

«Yo no pongo vetos a nadie. Yo sólo comprendo un Gobierno que acepte el programa de la Asamblea de parlamentarios.»

El primer acto que debe realizar el Gobierno que ahora se forme, es el de aplazar las elecciones municipales.

Entonces el Gobierno contará con el apoyo de toda la nación, puesto que en las actuales circunstancias no se puede ir a unas elecciones municipales con la maquina organizada por el partido que acaba de caer.

Es preciso los Ayuntamientos los nombren sus concejales y sus alcaldes.»

Visitas de Maura

El Sr. Maura estuvo en el domicilio de García Prieto, vió al conde de Romanones, saludó al Sr. Dato, conferencia con los Sres. Alcaá Zamora, Marqués de Figueroa, Lacierva, Rodríguez San Pedro, Cambó, Besada, Villanueva y Azcárate.

En su domicilio cambió impresiones con los Sres. Allende Salazar, Osorio y Gallardo y otros.

Súpose que el Sr. Cambó, para colaborar en el gabinete Maura exigía que habían de abrirse las Cortes para resolver los acuerdos de la Asamblea Parlamentaria.

Con estas impresiones fué Maura a Palacio ayer por la tarde y allí declinó los Poderes.

Manifestó al Rey que no había podido formar un gobierno de concentración como se le encargara.

Impresiones en Madrid

La noticia de que el Sr. Maura no había podido formar gobierno causó enorme impresión en Madrid.

Se formaron grupos que aclamaban al Sr. Maura.

Otros, en cambio, se expresaban en sentido contrario llegando a producirse colisiones en la Puerta del Sol y en otros lugares.

Otra vez García Prieto

Después de abandonar el Sr. Maura Palacio se supo que el Rey llamara de nuevo a García Prieto.

Cuando llegó a Palacio dijo que acudía llamado por S. M. y que hasta que saliese de la cámara regia nada podía decir.

Después de la entrevista con S. M. dijo que el Monarca le informara de los términos en que ahora aparece planteado el problema político.

Negó que le hubiese conferido encargo ninguno y dijo que ignoraba si habría más consultas.

Dato

El Sr. Dato llegó después a Palacio. Dijo a los periodistas que le había llamado el Rey.

Hasta las ocho y media de la noche estuvo con el Monarca el Sr. Dato.

Al salir dijo a los periodistas que su majestad había tenido la atención de darle cuenta de las consultas celebradas y del resultado de algunas tentativas hechas.

Manifestó que mañana (hoy) continuaría el Rey ampliando las consultas.

Anticipó que él, el Sr. Dato, no continuará en el gobierno pero añadió que espera que la solución no se hará esperar.

El gobierno Maura

Se asegura que el ministerio que proyectaba el Sr. Maura era el siguiente:

- Presidencia, Maura.
Gracia y Justicia, González Hontoria.
Estado, marqués de Lema.
Gobernación, don José María.
Hacienda, Flores de Leizaola.
Guerra, La Cervera.
Marina, Ferrandiz.
Fomento, Osorio y Gallardo.
Instrucción pública, Alcaá Zamora.

Ministros sin cartera los Sres. Azcárate, Besada, García Prieto, Villanueva y Cambó.

El fracaso de la combinación débese principalmente a la resistencia de Cambó cuya actitud no se sabe si obedece a un criterio propio o a que se ha convertido en prisionero de Lerroux.

Sábese que la conferencia de los señores Maura y González Besada fué afectuosísima.

Mencheta.

(Continúa en la sección telegráfica).

GALICIA

CORUÑA

Se efectuaron en la Audiencia los exámenes semestrales para procuradores.

Formaron el tribunal el Magistrado don Angel Rancoño Bermúdez, los abogados don Ricardo Durán Urpi y don José Juega, el decano y el secretario del Colegio de Procuradores don Gabriel Monelos y D. Juan J. Yáñez y el secretario de la Sala de Gobierno de la Audiencia D. Heriberto Martínez Esparis.

No se presentó más que un aspirante D. Emilio González Mazaira, quien fué aprobado.

En Muros se verificó el enlace de la bellísima señorita María Sanmartín Cambeiro con el acaudalado comerciante de Ponce (Puerto Rico), don Manuel Meirinho Moure.

Los guardas de «La Venatoris» sostuvieron el domingo último una cuestión en Sueiro con Manuel Martínez y con las tercerolas que usan le dieron varios golpes fracturándole una pierna.

Ha sido detenido y entregado al ayudante de Marina de Corcubión, que lo tenía reclamado, el secretario de la «Sociedad protectora de hijos de Fines erre», José Sendón Casais.

A Antonio Suárez Sanmartín le sustrajeron en el muelle de la Marina una cadena que valora en 150 pesetas.

No sabe quién pudo haberla llevado.

Ha sido nombrado D. Daniel Rodríguez Lence agente ejecutivo auxiliar para el cobro de las contribuciones que se adeuden al Tesoro en Coruña.

En Vimianzo sostuvieron una acalorada disputa, días atrás, José Toja Gaño, alias «Oreiro», vecino de Casais, y José Toja, alias «Barbarfogas».

Enzorzados en la pelea resultó el segundo lesionado en la cabeza.

La Guardia civil detuvo a «Oreiro» y lo puso a disposición del Juzgado de Dorcubión.

LUGO

Con los productos obtenidos en la velada organizada por el «Orfeón Gallego» de Lugo, se dió una comida extraordinaria a los asilados de la Casa de Beneficencia.

A la simpática fiesta asistieron la laudada colectividad, las autoridades y algunas señoritas encargadas del reparto de la comida.

Ha sido nombrado oficial de la Dirección general de Comercio, con 2.000 pesetas de sueldo, el joven licenciado don José Manuel Tapia Nogueira.

En la calle de Abeledós de Monforte se declaró días pasados un incendio en la casa que habita Benito Rodríguez.

Acudieron a sofocar el fuego las fuerzas del regimiento de Zaragoza y los exploradores.

Uno de éstos llamado Manuel Palmón subió al tejado, con exposición de su vida, cortando las vigas cuando la techumbre se derrumbaba con estrépido.

ORENSE

En la fábrica de gaseosas que en Rivadavia tiene establecida el farmacéutico D. Ramón Vázquez se declaró un terrible incendio.

Gracias a los auxilios oportunamente prestados por el vecindario, se logró sofocar el fuego, localizándolo a un cuerpo del edificio y evitando que se propagase a la bodega.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

La venta de huevos verificada en la Casa Consistorial de Orense, por cuenta de los industriales autorizados para ello ha tenido un gran éxito.

Se vendieron el primer día ciento noventa docenas, y más se hubieran vendido si mayor hubiera sido la existencia, la cual se agotó rápidamente.

En Allariz fueron detenidos Antonio López Mateo, natural de Madrid, residente en Barcelona, de 29 años de edad, soltero y vendedor ambulante de encajes; Encarnación Guiués Mateo, de 21 años, natural de Pamplona, soltera y dedicada a la venta de visitería, que hicieron víctima de un importante tino a la vecina de dicha villa doña Euodia Véz Durán.

PONTEVEDRA

En Puenteareas ha sido preso el joven de 17 años Casimiro Rodríguez Martínez,

cuando conducía un saco con numerosos objetos robados en la tienda de Benigna Méndez Riloque.

El detenido confesó haber robado hace mes y medio una piel de vaca a su amo Evaristo Giráldez Lago, de Cañiza, y un reloj al Labrador Manuel Malvar.

Se efectuó un robo en la relojería de D. Valentin Suárez.

Al abrir el establecimiento a las siete de la tarde, el dueño notó la falta de 18 sortijas de oro, 16 pares de pendientes con perlas y brillantes, 6 monederos de caballero de plata, dos pares de botanaduras de oro, un par de sortijas de oro con brillantes y otras alhajas de importante valor.

Los ladrones forzaron las cerraduras, desconociéndose quienes sean los autores.

Varios jóvenes que regresaban de un mitin electoral celebrado en Mirallos (Moaña), riñeron en el lugar de Seara, de la parroquia de Sayans, agrediendo con diversas armas.

De lucha resultó herido de arma de fuego Nazario Valdes, vecino del lugar de Sebadín, y otro joven que le acompañaba llamado Manuel Andión.

Como presuntos autores de los hechos fueron detenidos y entregados a la autoridad judicial, los mozos Jesús López Pintos y Severino Loureiro.

VIGO

El personal de la Compañía ferroviaria de Orense a Vigo celebró una reunión en esta última ciudad para tratar del despido de un empleado.

No sería extraño que este incidente diese ocasión a la huelga general.

Por la policía ha sido detenida Ramona Blanco Valencia, autora de un hurto de ropa a Dolores Fernández.

FERROL

En el Hospital de Marina fueron reconocidos los opositores para aprendices de maquinistas de la Armada.

Han sido dados por inútiles cinco.

La Delegación en Ferrol del Real Patronato para la represión de la Trata de blancas, empezó a recibir los regalos para la tómbola benéfica destinada a allegar recursos para contribuir al sostenimiento de la referida asociación.

Los que mueren:

- En Ferrol, D. Gal Caselas.
En Coruña, D. el Seoane López.
En Tuy, D. Prudencia Rodríguez.
En Buenos Aires, los jóvenes de Tuy D. Jaime Barrio Comesaña y don Antonio Fernández de Parga, que se dedicaban al comercio en aquella capital.
En la Guardia, D. José M. Moreno Franco.
En Vigo, D. Justina Nájera Antigüedad.

SANTIAGO

Advertisement for HERNIAS (hair removal) with text: HERNIAS Ventres voluminosos. Despejados de la Matriz. Desformidades. Seborrías. Calvas. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montaña, 38-Madrid. En Santiago, de 11 a 1, el 21 de cada mes, HOTEL SUIZO.

La comisión mixta de Reclutamiento acordó reunirse en Noviembre próximo los días 14 y 30, para resolver incidencias pendientes del actual reemplazo y revisiones de años anteriores.

Fueron denunciados los carreteros Peregrino Villanueva y José Martínez por pasar por las calles de la ciudad con los faroles de los carros apagados.

Se ha señalado el 29 de Noviembre próximo para la subasta del suministro de ropas con destino a los establecimientos provinciales de Beneficencia, de Santiago.

En el lugar de Montes un perro mordió a Manuela Tajés López, la que fué curada en el Hospital.

Una enorme concurrencia hubo ayer en los cementerios.

La visita a los muertos se realizó hasta bien entrada la noche ayer y hasta las diez de la mañana de hoy con un tiempo espléndido.

Ha sido detenido Francisco Seijas por haber tomado un escándalo, hallándose embriagado.

CASA DE BAÑOS continúan suministrándose toda clase de baños de aseo y medicinales: todos los días de siete de la mañana a dos de la tarde.

Contra una de las columnas de la Rue Nueva que dan frente al Teatro tropezó

el niño Manuel Munín Pozos, causando en la parte superior del labio una herida de pronóstico reservado.

La recaudación obtenida en las Aduanas de esta provincia durante el mes que ayer finalizó, ha alcanzado a la suma de pesetas 104.950,78.

De esta cantidad correspondieron a la Coruña 84.648,93; al Ferrol, 16.101; a Betanzos, 476 17; a Camariñas, 324,94; a Corcubión, 742,93; a Muros, 355; a Noya, 202,18; a Puebla del Dean, 101,40; a Puenteareas, 932,77; a Ortigueira, 16.101; y a Riveira, 105,23.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Vida municipal

LA SESIÓN DEL MIÉRCOLES

El miércoles, a las siete de la noche, celebró sesión supletoria, el ayuntamiento. Presidió el alcalde Sr. López Mosquera y asistieron los concejales señores Buján, Cotarelo, López y López, Sanjurjo y Ruibal.

Leída el acta de la anterior sesión fué aprobada, así como las siguientes cuentas:

Por material adquirido en el primer semestre para las escuelas de Avío, Amio, Balaño, Camino Nuevo, San Cayetano, Garabal, San Lorenzo, Peregrina y Sar, 601 pesetas con 80 céntimos.

Por blanqueo y arreglo de las escuelas de las Barreiras y San Agustín, 32,60 pesetas, y por obras de reparación en la casa de Beneficencia 4.000 pesetas.

CAMINOS VECINALES

Se da lectura a una solicitud del alcalde de barrio de los Vilares, solicitando del Ayuntamiento, permiso y ayuda para arreglar el camino central de aquel lugar por medio de la prestación personal de los vecinos.

Se acuerda quede este asunto sobre la mesa hasta la sesión próxima.

JUBILACION

La solicita el guardia municipal Manuel Pazos Berdomás, que tiene 24 años de servicio, y aleja inutilidad física. Comprobada esta imposibilidad de prestar servicio, por medio de la certificación médica, se le concede la jubilación con el retiro anual de 430 pesetas.

EMPADRONAMIENTO

Se acuerda incluir en el padrón al estudiante D. Antonio Ricardo Padrón González, que aboga la residencia de dos años.

CRÉDITO

El Sr. Cotarelo interesa se complete el material necesario para el funcionamiento de la Escuela de las Barreiras.

A la vez, da cuenta del estado satisfactorio y los buenos resultados que ya se observan en ella desde que allí se da enseñanza, siendo seguro que muy pronto llegarán a 60 los niños que acuden a dicha escuela.

INDEMNIZACION

Se da lectura a una solicitud presentada por el maestro D. Manuel Eiras Blanco pidiendo indemnización de casa-habitación, fundándose en que está en idénticas condiciones que un maestro de Valencia, al que se le concedió tal derecho.

La Comisión informó favorablemente; pero quedó tal asunto sobre la mesa para su estudio.

EL PREMIO «EJÉRCITO»

El Sr. Cotarelo, en nombre de la Comisión de Instrucción pública presenta el siguiente proyecto de bases por las que se ha de regir la institución titulada «Ejército».

La Comisión de Instrucción pública, complacida del honoroso encargo que V. E. se ha servido confiarle, no puede menos de reiterar a la digna oficialidad del Regimiento de Infantería de Zaragoza las más entusiastas felicitaciones por su altruista y noble proceder, al crear y dotar el premio «Ejército», destinado a los niños de las escuelas públicas de esta Ciudad, y se enorgullece ofreciendo tan patriótica conducta como modelo a otros organismos y colectividades.

Para conseguir los levantados fines a que tienden a realizar los deseos de los fundadores, esta Comisión tiene la honra de proponer a V. E. se sirva acordar las siguientes bases:

1.ª La cantidad donada importante 3.000 pesetas, será invertida por la Alcaldía en valores públicos intransferibles de

los que mayores seguridades y rendimientos produzcan, y en forma tal que nunca y por motivo alguno pueda emplearse en cosa distinta de aquella para que es entregada.

2.ª La renta que dicha cantidad produzca se dividirá anualmente en dos partes iguales destinadas a premiar respectivamente un niño y una niña de las Escuelas públicas de este término municipal.

3.ª Al finalizar el curso ordinario, esto es en Julio, cada maestro y cada maestra, tanto nacionales como municipales, elevarán a la Comisión de Instrucción pública, por escrito, la propuesta de uno o más alumnos o alumnas de sus respectivas escuelas, que a su juicio sean merecedoras del premio «Ejército» por su notable aplicación y buena conducta, prefiriendo, a ser posible, los pertenecientes a familias menos acomodadas.

4.ª Para designar los agraciados habrá un certamen entre los propuestos, el cual habrá de regirse por un cuestionario, diferente para cada sexo y que redactarán los maestros y maestras de esta municipalidad puestos de acuerdo.

5.ª Dicho certamen será juzgado por un tribunal constituido de la manera siguiente: El Alcalde o un Teniente Alcalde, en quien recaerá la presidencia, un vocal de la Comisión de Instrucción pública, un Oficial del Ejército designado por el Regimiento de Zaragoza o de que le sustituya en la guarnición de esta ciudad, un maestro y una maestra nacionales, municipales o particulares, pero que no presenten candidato alguno de su escuela.

6.ª No se entregarán más de los dos premios indicados, uno por cada sexo, quedando en absoluto prohibida la división de las cantidades dichas; pero si algún premio quedase desierto se adjudicará al año siguiente, en las mismas condiciones que aquí se establecen, procediendo entonces otorgar los dos de la anualidad corriente y el uno o más que hubiese atrasados.

7.ª Los ejercicios de exámenes se tendrán cada año en la segunda decena de Julio, a fin de que en las habituales fiestas del Apóstol Santiago pueda aprovecharse alguna solemnidad para hacer entrega a los agraciados de un diploma en que conste el premio que reciben y cuya parte metálica se abonará en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento cualquier día después de juzgados y fallados los exámenes de que habla la base 4.ª, a los padres, tutores o encargados de los favorecidos, después de acreditar debidamente su personalidad.

8.ª Por el presente año correrá a cargo del Excmo. Ayuntamiento completar la renta del referido capital hasta la cantidad que hubiese reeditado desde el fenecido mes de Julio.

9.ª El Excmo. Ayuntamiento cuidará de recabar las órdenes necesarias para que los maestros nacionales no puedan excusarse de contribuir a tan excelentes obras.

10.ª De las presentes bases se remitirá copia al Regimiento Infantería de Zaragoza, núm. 12.

V. E., no obstante, acordará lo que estime más conveniente.

Santiago, 31 de Octubre de 1917.

El Sr. Cotarelo propone que, si es necesario, queden estas bases sobre la mesa para que puedan ser objeto de estudio. Pero el Alcalde dice que la comisión interpretó fielmente el sentir de la Corporación en este asunto, y propone la aprobación de las bases. Así se acuerda.

ARREGLO DE FUENTES

El Sr. Cotarelo hace cargo del ruego que le dirigieron los vecinos del Avío, quejándose de la falta de una fuente.

Dice que existiendo en las cercanías de dicho lugar un hermoso manantial que por cuenta propia descubrieron dichos vecinos, éstos necesitan ahora se les auxilie para adquirir una cañería que conduzca las aguas hasta la orilla de la carretera, pues ellos están dispuestos a ejecutar las demás obras por medio de la prestación personal.

El Sr. Alcalde acoge favorablemente la petición y el ayuntamiento acuerda pase a la comisión correspondiente.

El Sr. Ruibal ruega a la alcaldía se atienda al arreglo de la fuente de Angrois que se halla en malas condiciones. Dice que será cuestión de precintar las arquetas y que ello costará unas cincuenta pesetas.

La presidencia promete ordenar al sobrestante municipal para que gire una visita a la citada fuente para que vea lo que procede hacer.

LA CUESTION DE LOS TRENES

El Sr. López Mosquera propone apoyar la petición formulada por la Cámara de Comercio referente a la variación del horario de trenes correos que perjudica grandemente los intereses del pueblo; y así se acuerda por unanimidad, levantándose la sesión.

Resultó una verdadera solemnidad artística el concierto que ayer se celebró en el Recreo Artístico y en el cual tomó parte con el quinto Cámpa el aplaudido violinista santiagués D. José Curros.

La distinguida y numerosa concurrencia aplaudió a los artistas entusiástica y merecidamente.

Observatorio meteorológico

Barómetro.	743,2
Temperatura máxima al sol	31,9
Idem idem a la sombra.	21,6
Idem mínima	7,0
Lluvia	0,0
Evaporación	0,8
Humedad relativa	65
Dirección del viento	N.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	295
Estado del cielo	Nuboso
El Barómetro tiende a	Subir.

Gacetillas

VER N SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias.
Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.
De venta: principales Farmacias y Droguerías.

Mencheta.

La alcaldía multó a Francisco López por transitar montado en una bicicleta por la acera del Hórreo.
También impuso otras multas por diversas faltas.
La matanza de reses habida en el matadero fué de 23 terneros y 2 vacas.
Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.645 kilos de carne.

La guardia municipal denunció a unos jóvenes que ayer noche le emprendieron con unos domésticos en la fuente de san Juan.

Mañana celebrará el cuadro de declamación «Brisas futuras» en el Teatro una función cuyos productos se destinan a socorrer a los obreros que se hallan presos a causa de los sucesos de Agosto.
Pondrán en escena el drama «Los mártires» y la comedia «Rebeldía».

Ha sido denunciado el dueño de un establecimiento de bebidas de San Lorenzo, por tener gente a altas horas de la noche.

Subir precio? ¿Variar calidad?
Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERÍA FLORALIA no ha inubaido y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 1'50 la pastilla grande y a ptas. 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sus fren por ahora alteración en subir precio.

Mañana a las seis de la tarde dará en el Casino un concierto el quinteto Cámpar-Fischer.

Agradecemos a la junta del Casino la atención que tuvo invitándonos para asistir al concierto.

En el fielato de la estación han sido ahorradas hoy 13 cestas de pescado.

En el cuerpo de Seguridad se presentó Julián Buquete, del Ayuntamiento de Ames, denunciando que de un monte donde se hallaban pastando, le desaparecieron una yegua y dos potros, ignorando si se las han hurtado o se extraviaron.

INSTRUCCION PÚBLICA

Se han cursado a la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública los expedientes de D. Víctor Rodríguez González y D. Ramón Rodríguez Torres, para que se les expida los títulos de Perito Mercantil.

Los de D. José Fernández Portal Frajejas y D. Demetrio Albiñans Gómez, para la expedición de los títulos de Derecho a su favor; las de D. Manuel Alonso Fernández, D. José Prado Carmona y D. Joaquín Fernández Einé, y D. Joaquín Arrión Gende para que se les expida los de licencia los en Medicina y Farmacia respectivamente.

Para su publicación en el «Boletín Oficial» y «Gaceta» se enviaron los correspondientes anuncios para la adjudicación de los premios de la fundación Fernández Carril consistentes en 250 pesetas cada uno entre los alumnos de Derecho, Medicina y Farmacia.

Se ha enviado al Director del Instituto de Coruña el título de profesor numerario de D. Luis Cimadevila Rey, y el de Bachiller de D. Alfonso Aljos Fariña; y al de Lugo el de D. Ramón Saavedra Hidalgo y D. Dionisio Fernández y Fernández.

A la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra se remitió el título de Maestro de D. Manuel José Martínez Traba; y a la Directora de la de Maestras de Coruña el de D.ª Rufina Rey Rodríguez.
También se enviaron a las Facultades de Derecho, Farmacia y Medicina, los títulos de D. Abel Collado Samude don Ramón Martín, D. Fernando Machión y D. Manuel Pol Piñero.

A la Escuela de Comercio de Coruña el título de Perito Mercantil de D. José E. Camba Ortega.

El claustro de la escuela Normal de Maestros de Pontevedra y por unanimidad acordó otorgar el premio de la institución Montero Ríos-Vincenii, al sargento de Murcia D. Rafael Sánchez que con gran aprovechamiento ha terminado la carrera del magisterio en aquel centro de enseñanza.

El ministro de Instrucción pública ha dispuesto que se eleve a definitivo el carácter provisional de las escuelas de Feria del Monte y Campo da Aldea, del Ayuntamiento de Cospito (Lugo), que serán desempeñadas por maestras.

El coadjutor de Santa María de Neda D. Manuel Méndez Díaz pidió autorización para establecer un colegio de primera enseñanza, con el nombre de «San Prádo Corazón de Jesús», en una casa de la carretera de aquella parroquia.

Telegramas y telefonemas

LA GUERRA EN EUROPA

GRANDES BATALLAS

Situación de los Ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 3

Alemán

No hubo acontecimiento en los frentes oriental y occidental.
Frente italiano.—En el río Tagliamento el enemigo que se sostenía en la orilla oriental, cerca de Linzano y Laisana, fué dispersado.

Italiano

Después de estorbar el plan enemigo retrocedimos replegándonos sobre el río Tagliamento.
Casi todo el tercer ejército y la primera y segunda divisiones de caballería se portaron heroicamente.
Aviones enemigos bombardearon ciudades que están muy distantes de la línea de fuego.

Francés

No hay nada importante que señalar excepto terribles combates de artillería en algunos sectores del Norte del Aisne, en la región de Maison de Champagne y en la orilla del Mosa, al Norte de Bauzouaux.
Los aviones alemanes bombardearon Calais, en la noche del 29, y Dunkerque en la del 31, causando pequeños daños.
No hubo víctimas.

TELEGRAMAS PARTICULARES

La situación de Rusia

Dicen de Petrogrado que el Soviet se muestra intranquilo por el traslado del Gobierno a Moscú.
Circula el rumor de que Kerenski se propone disolver las organizaciones radicales.
Los oficiales de la guarnición se reunieron para tratar de la actual situación militar.
Acordaron hacer público que el ejército no se halla en condiciones de defender al país a fin de que éste no se llame luego a engaño.
La escasez de subsistencias es cada vez mayor.

Lotería Nacional

Premios mayores. Números premiados. Donde se vendieron.

Madrid 2.

En el sorteo de la lotería celebrado hoy en Madrid resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas
17.985 Barcelona, Madrid y Cartagena.
- Con 60.000 pesetas
2.139 Totana y Barcelona.
- Con 20.000 pesetas
12.713 La Línea y Madrid.
- Con 1.500 pesetas
21.983 — 14.062 — 4.859 — 19.635 — 27.711 — 15.247 — 783 — 15.617 — 22.480 — 33.445 — 5.577 y 13.208.

La solución de la crisis

Madrid 2

El Rey encargó al Sr García Prieto la formación de un gobierno de concentración.
Sábese que el Marqués de Alhucemas aceptó el encargo habiendo celebrado ya algunas conferencias.

En el nuevo gobierno, cuya lista llevará esta tarde para que el Rey la apruebe, figurarán elementos romanonistas, reformistas, católicos y regionalistas.

Madrid 2

Se comenta relacionándolo con la solución de la crisis, el que haya sido destinado a mandar la zona de Cáceres el coronel D. Benito Márquez Martínez que mandaba el regimiento de Vergara y presidía la Junta de Defensa de Infantería.

El Rey firmó, así mismo, ayer los siguientes destinos.
El coronel de infantería D. Antonio Fernández Barreto mandará el regimiento de América.
Idem al idem D. Justo de Pedro Medardo al mando del regimiento de Aragón.
Idem al idem D. Antonio Fellú Arbona, al mando de la zona de Bilbao.
Idem al idem D. Francisco Espiga Sarasqueta, al mando de la zona de Santander.
Idem al idem D. Rafael Bertokitty Ruiz a la zona de Gijón.

Madrid 2

El Sr. García Prieto conferenció con los Sres. Alvarado y duque de Almodóvar del Valle.

Creese que ambos y el Sr. Alba serán ahora ministros en el nuevo gobierno.

JUICIOS DE LA PRENSA

Madrid 3

El «ABC» dice hoy que es lamentable el espectáculo que se está dando de no formar un gobierno.

Añade que el país lamentará, como, lo lamenta el periódico, el fracaso del señor Maura a quien consideraba el más apto y adecuado.

«El Imparcial» no cree que debamos ir a un período constituyente.

«El Liberal» se lamenta de que se pierda el tiempo en ensayar y probar disimuladamente viejas formas.

Dice que es necesario que vengan definitivamente hombres y formas nuevas.

«El País» censura a Maura diciendole que ha ido a buscar al «corro» apoyo para formar gobierno.

«La Nación» dice que solo tiene esperanzas en el Ejército.

«El Debate» acusa a García Prieto de voluble por negarse a prestar su concurso al Sr. Maura.

Pide que se le retiren los poderes como se le retiraron cuando gobernaba.

«El Universo» coincide con «El Imparcial» en que no debemos ir a un período constituyente.

En otro artículo asegura que García Prieto formará gobierno con Alba y asesorado y con el concurso de los regionalistas catalanes.

Alguna parte de las derechas parlamentarias colaborará con este Gobierno.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 31	DIA 2
4 por 100 interior.	76'10	76'00
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 100 amortizable.	95'00	95'00
4 por 100 amortizable.	86'00	86'50

Acciones

Banco de España.	471'00	471'00
Español del Río de la Plata.	247'00	248'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	286'50	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	98'70

Azucareras

Las obligaciones.	83'50	83'50
Las preferentes.	92'00	91'00
Las ordinarias.	40'75	40'75

Cambios

París.	74'05	74'30
Londres.	20'30	20'37

Bolsa de París

Exterior Español	34'20	91'00
------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00
--------------------------------	--------	--------

mi Ultima hora

Madrid 2 (15'30)

Dícese que el Sr. Alba en la reunión de exministros liberales fué quien impu-

so el criterio de que negasen el concurso de los demócratas lo mismo a Sánchez Toca que a Maura.

+

Todas las misas y la Exposición de S. D. M. que mañana 3 de Noviembre, se celebren en la Capilla General de Animas, serán aplicadas en sufragio del alma de

LA SEÑORA
D.ª Asunción Esteso Irigoyen
Q. D. H.

Su familia

Ruega a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que anticipa gracias.

Santiago, 2 Noviembre 1917.

ANUNCIOS

SE ARRIENDA el bajo de la Rúa del Villar, núm. 48 en el mismo darán razón.

SE ARRIENDA la casa núm. 15 de la Algalia de Abajo, informarán en Gelmírez, 12.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Carlos Altonos Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

de Coruña, San Andrés 11-2.º

Angel Villar Pellic

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentista militar de esta plaza

ESPECIALISTA

EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO

Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 pral.

(Frente a la Rúa Nueva).

Escuela Militar particular - **Alfonso XIII**

Autorizada por el Excmo. señor Capitán General de la Región

Director: DON EDUARDO CARNERO CALVO

Capitán del Regimiento Infantería Zaragoza

Cuanta la Escuela con brillante y numeroso cuadro de Profesores, todos ellos Oficiales del Regimiento de Zaragoza.

La matrícula se halla abierta con objeto de que el curso pueda empezar el 15 de Septiembre. Para los que no puedan venir hasta 1.º de Octubre se formará una clase especial.

Aconsejamos a los que siendo del reemplazo de 1916, que carezcan del certificado de aptitud, empiecen el curso en 15 de Septiembre a fin de llevar el art. 35 del Reglamento de las Escuelas Militares, antes de ser llamados a filas.

Matricula e informes:

Campo del Gayo núm. 3

COLORES PÁLIDOS

ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION

AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.

curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, París. Folleto gratis.

ANEMIA

SANATORIO QUIRURGICO

DE

Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente. 1 por 100 anual

En depósito a plazo fijo de tres meses 2 » 100 »

Id., id., id., de seis meses. 3 » 100 »

Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral 2 - SANTIAGO

Efemérides

2-1337. —Junta de los obispos gallegos convocados en Santiago por D. Martín II, Fernández de Gres, arzobispo de esta ciudad. Concurrieron D. Vasco Pérez Mariño, de Orense; D. García, de Tuy; D. Juan, de Lugo; D. Alvaro de Silves, de Mondoñedo, y D. Pedro Fernández de Castro, Pertiguero Mayor de tierra de Santiago, Mayordomo Mayor del rey Alfonso XI y Adelantado Mayor de la frontera. Hizose la Junta en el monasterio de San Martín contra las insolencias, robos y exacciones de los poderosos en los bienes eclesiásticos, y acordáronse varias ordenanzas para cada uno en su jurisdicción y el Pertiguero en a suya, procediesen contra la audacia de los ombres tiranos ladrones y foragidos las que confirmo el rey, mandándolas guardar en todo el reino.

REGISTR CIVIL

Movimiento de población del día 31 Nacimientos. — María del Rosario Salas Lafuente, Santiago Varela Platas, Santiago Moure Cormoega. Defunciones. — José Delgado Suárez, 55 años, tuberculosis pulmonar. Matrimonios. — Ninguno.

Boletín Religioso

Santos del día de hoy. — La conmemoración de los fieles difuntos. — Después que la santa Iglesia en el día de ayer celebró la fiesta de todos los santos, hoy extiende su caridad, y ayuda con sus oraciones y sufragos a las almas del Purgatorio.

torio. Pues es dogma de fe que para poder entrar en el cielo, han de purificarse y acrisolarse las almas de los que murieron en gracia de Dios con pecados veniales, o sin haber satisfecho en vida enteramente por los mortales que cometieron, y cuanto a la culpa les fueron perdonados. Las obras con que podemos socorrerlas son tres: la primera y principal es el santo sacrificio de la misa; la segunda, la oración; y la tercera, todas las obras penales con que se satisface a la divina justicia, como son la limosna, ayunos, penitencias, peregrinaciones, y cosas semejantes. Además de estos modos con que las personas particulares socorren a las almas del purgatorio, el Sumo Pontífice concede indulgencias aplicables a ellas, no por vía de absolución, sino por modo de sufrago, y como dispensador del tesoro de la Iglesia, que son las obras y satisfacciones de Cristo y de los santos. Ganando por las benditas almas estas indulgencias, y haciendoles otros sufragos, ejercitamos con ellas las obras de misericordia. Porque damos de comer al hambriento, y de beber al sediento, aliviarnos con nuestra caridad el hambre y la sed que aquellas santas almas tienen de Dios. Consolamos al enfermo, porque mucho padecen las almas del purgatorio en aquel lugar de tormentos. Recatamos al cautivo, porque cautivas están en aquella cárcel de expiación, y las redimimos con indulgencias y limosnas. Vestimos al desnudo, alcanzándoles de la bondad de Dios la vestidura nupcial y sin mancha, que han menester para entrar en el cielo. Hospedamos al peregrino, rogando al Señor que por los méritos de Cristo, les abra las puertas de su palacio divino; y en fin, no es mayor obsequio el llevar aquellas almas al eterno descanso del paraíso, que el dar a sus cuerpos sepultura? Pero aunque nos debemos compadecer de todos los que están

en el purgatorio, especialmente hemos de socorrer a nuestros deudos y amigos, a los padres e hijos, a los maridos y mujeres, a los hermanos carnales y otras personas, con quienes tuvimos algún lazo más estrecho de sangre o amistad. Finalmente mucho mayor cuidado debemos poner en cumplir las obligaciones de justicia que pertenecen a ellos, ejecutando sus testamentos y mandas pías, y todo lo que dispusieron para bien de sus almas.

Santos del día de mañana. — Santos Valentín, pbro. y mr.; Hilarión; y mr.; Armengol, ob. y cf.; Caudío, so, ob. y cf. — Santas Wenefrida, vg. y mr, Silvia, madre del Papa Gregorio.

Notas amenas

PAS ATIEMPOS

Gedeón, en el juzgado. — ¿Es usted soltero, casado o viudo? — Viudo. — ¿Y desde cuándo? — Desde que se murió mi mujer.

Después del tiempo que ha estado Inés sin un pretendiente ayer le dijo Clemente: — Hacerte mía he pensado. Y aunque él por perdido pasa y es de corazón impuro, dice Inés que ella se casa, «que a buen hambre no hay pan duro».

CANTARES

Si yo tuviera dinero, te comprara un delantal,

pero como no lo tengo no te lo puedo comprar.

La esperanza de verte me tiene viva, que si no, ya tuviera la tierra encima.

Si supiera la pena que era no verte, me hubiera resignado a no quererte.

NOTAS UTILES

Correos

HORAS DE DESPACHO

Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos y en los demás a las 11 y a las 20.

Reparto de los carteros: A las 8, a las 13 y a las 17.

Certificados y valores declarados: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Caja Postal de Ahorros: De 10 a 13. Objetos asegurados: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Paquetes postales: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Lista: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Reclamaciones: De 10 a 12 y de 18 a 20.

Giro postal: De 10 a 13.

Apartados: De 10 a 12 y de 18 a 21

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Automóviles CORUNA Salida: 8, 12,25 y 16,25. Llegada: 11, 19,30 y 20. CURTIS Salida: 7.—Llegada: 17. ARZUA Salida: 6 mañana.—Llegada, 5 tarde. NOYA Correo: Salida, 5 tarde.—Llegada, 11 mañana. Salida: 8 y 13.—Llegada: 10 y 15. Salida: 6.—Llegada: 18,30. Salida: 7.—Llegada, 17,30.

VIMIANZO Salida: 8,3. Llegada: 16. NEGREIRA Salida: 4,30.—Llegada: 10 mañana. ORENSE Salida: 7.—Llegada: 19.

Trenes HORAS DE SALIDA Correo. 4,25 mañana.—Mixto, 5,15 tarde.—Mixto, los martes, jueves y sábados 8 mañana.—Mixto, 8,8 tarde hasta Villagarcía, solo los jueves. HORAS DE LLEGADA Correo: 8,30 tarde.—Mixto, 11,30 noche.—Mixto, los lunes, miércoles y viernes 4,30 tarde.

Coches ESTRADA Salida: 4,30 tarde.—Llegada: 10, mañana. BANDEIRA Salida: 6 mañana.—Llegada: 9,30.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

NEURASTOL GRANULADO ESPINAR (PATENTADO) Curaclón rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RACU TISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc. Es el ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento. Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales. LEÁSE EL PROSPECTO Recomendado por los principales Médicos. Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos. Inventado en 1867 por Alfred Bishop, es inimitable por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, S.A., 48 Bishop Street, London.

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica líneas al Rio de la Plata y al Brasil El vapor «Infanta Isabel de Borbon» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «León XIII» saldrá el 11 de Abril de Bilbao y Santander, el 12 de Gijón, Coruña el 13 de Vigo, y el 14 de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Línea a Antillas, Méjico, New-York, y Cosiáfirme El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costanme y Pacífico con trasbordo en Habana. El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, e admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puerto del Pacífico. Línea de Filipinas No hay designado vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas. Línea de Fernando Póo El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Hay que convencerse que la funeraria DE Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende mas barato. 5 hay cinco severas y elegantes carrozas 5 LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos. Feretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamiento y traslados. Avisando a esta Casa se encuentra economía y legalidad. Funeraria de Raspeño Calderería 53.

USE Vd. Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias. Paquete con dosis para dos baños, 0.30 pesetas. De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central: J. TRUOHUELO, Hortelega, 68, Madrid.

Asqueias de defunción Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Tarjetas de visita precios módicos